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PERSONAJES DEL SUR (VILAFLOR DE CHASNA): 

DON RAÚL FUMERO FUMERO (1908-1996) 
ACTOR AFICIONADO, VIOLINISTA, AGRICULTOR, CHÓFER, COFUNDADOR Y PRIMER 

SECRETARIO DE LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA DE GRANADILLA, SARGENTO DE INGENIEROS 

APTO PARA EL ASCENSO A BRIGADA, PINTOR, POETA Y COLABORADOR PERIODÍSTICO 
 

OCTAVIO RODRÍGUEZ DELGADO 

[blog.octaviordelgado.es] 
 
 

Nuestro biografiado despuntó en su juventud como actor, en el cuadro de aficionados 
de Vilaflor; asimismo, fue miembro de la comisión de fiestas y formó parte como violinista de 
la orquesta de cuerdas de dicha localidad. Simultáneamente, trabajó como agricultor y chófer 
de un camión. Por entonces, al final de la II República, figuró entre los fundadores de la 
Agrupación Socialista de Granadilla de Abona, de la que fue elegido primer secretario. Tras el 
inicio de la Guerra Civil, se libró de ser detenido por su ideología, por consejo del cura 
párroco de su pueblo, al alistarse como voluntario para el frente, en el que ascendió desde 
Soldado hasta Sargento provisional de Ingenieros, recibiendo también varias 
condecoraciones. Luego continuó como militar profesional hasta su retiro, primero como 
Sargento efectivo y luego como Sargento de complemento, apto para el ascenso a Brigada; 
también obtuvo el Diploma de instructor automovilista y ejerció como jefe de taller en el 
Grupo de Automovilismo. Además, destacó como pintor, poeta y colaborador periodístico. 
 

 
Don Raúl Fumero Fumero. 

SU DESTACADA FAMILIA 
 Nació en Vilaflor el 19 de septiembre1 de 1908, siendo hijo de don Juan Fumero 
Navarro, oriundo por su madre de Gran Canaria, y de doña María de la Concepción Fumero 
Delgado, oriunda por su madre de San Miguel de Abona. El 4 de octubre inmediato fue 
bautizado en la iglesia de San Pedro Apóstol por el cura ecónomo don Juan Batista Fuentes; 
se le puso por nombre “Raúl Mateo José Germán del Rosario” y actuó como padrino don 
Federico Delgado Díaz, natural y vecino de San Miguel. 
 Creció en el seno de una destacada familia chasnera2 en la que sobresalieron varios de 

 
1 En su hoja de servicios figura nacido el 21 de septiembre, probablemente la fecha con la que fue 

inscrito en el Registro Civil. 
2 Sobre la genealogía familiar puede verse el libro de Nelson DÍAZ FRÍAS (2022). Linajes chasneros 

(siglos XVI-XX). Un estudio genealógico acerca del municipio de Vilaflor de Chasna. Tomo I, págs. 305-380. 
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sus miembros, entre ellos: su abuelo paterno, don José Antonio Fumero Pérez (1826-?), 
propietario agrícola, alcalde de Vilaflor y mayor contribuyente de dicho municipio; su abuelo 
materno, don Germán Fumero Alayón (1846-1936), secretario del Ayuntamiento, alcalde, juez 
municipal, sochantre-organista de Arico, Guía de Isora y Vilaflor, secretario, maestro y juez 
municipal de San Miguel de Abona, secretario, alcalde, juez municipal, sochantre-organista y 
cartero de Vilaflor, poeta y escritor; su padre, don Juan Fumero Navarro, seminarista, 
propietario agrícola y alcalde de Vilaflor; cuatro tíos paternos, don Fermín Fumero Navarro 
(1857-1897), maestro, don Enrique Fumero Melián, seminarista, industrial y alcalde de 
Granadilla de Abona, don Andrés Fumero Melián, presidente de los comités locales de Unión 
Patriótica y Acción Popular Agraria, secretario interino del Ayuntamiento, secretario del 
Juzgado, alcalde de Vilaflor y juez municipal, y don Agustín Fumero Melián (1868-?), 
sargento de Infantería y vocal fundador del Comité Republicano de Vilaflor; un tío materno, 
don Germán Fumero Delgado (1871-?), sargento de Infantería, interventor electoral, cartero, 
cobrador de arbitrios, comerciante e impulsor de fiestas en Gran Tarajal; dos primos 
hermanos de su padre, don Wenceslao Fumero Fumero (1843-?), sargento de Milicias, y don 
Manuel Fumero Hernández (1858-1912), maestro de la escuela pública de niños de Arona 
durante casi 35 años y colaborador periodístico.3 
 Asimismo, tuvo dos hermanos, don Armando Fumero y Fumero (1911-1996), 
seminarista, juez de paz de Vilaflor de Chasna, corresponsal de Gaceta de Tenerife y La 
Prensa en Granadilla de Abona, empleado de la empresa “Inca Islas Canarias, S.A.” y poeta 
popular, casado con doña Nínive Guardia Hernández, con descendencia4; y doña Arminda 
Fumero Fumero, esposa del granadillero don Federico Batista Rojas, con sucesión5. 
 
ACTOR AFICIONADO, MIEMBRO DE LA COMISIÓN DE FIESTAS Y VIOLINISTA 
 Volviendo a don Raúl, cursó los estudios primarios en la escuela pública de niños de 
Vilaflor de Chasna, con los maestros don Mariano Delgado Díaz, don Ramón Fernández 
Hernández, don Nicanor Hernández Gómez y don Francisco de Vega Barrera. 
Simultáneamente se fue iniciando en las labores agrícolas con sus padres. 

El 7 de abril de 1926, a los 17 años de edad, contrajo matrimonio en la parroquia de 
San Pedro Apóstol de Vilaflor con doña Victoria Cano Quijada, de 19 años, natural y vecina 
de dicho pueblo, hermana de los sargentos don Julián6 y don Emilio Cano Quijada7 e hija de 
don Luis Cano Díaz y doña Ceferina Quijada Rivero; los casó don Maximino Mayoral 
Saldaña, sacerdote de la Misión y cura regente, y actuaron como padrinos don Miguel Fumero 
León y doña Concepción Fumero Delgado, siendo testigos su abuelo don Germán Fumero 
Alayón y don Domingo Fumero García. 
 A comienzos de enero de 1925, en plena adolescencia, don Raúl asistió, junto a las 
principales personalidades locales, al almuerzo-homenaje en honor de su mencionado abuelo 
materno, el prestigioso poeta y hombre público chasnero don Germán Fumero Alayón, celebrado 

 
3 Las reseñas biográficas de algunos de estos personajes se pueden consultar en este mismo blog: 

blog.octaviordelgado.es. 
4 Tuvieron dos hijos: doña Concepción Emilia Fumero Guardia “Conchi”, esposa de don Francisco 

Clemente Pérez de Letona; y don Armando Fumero Reyes, casado con doña Teresa Fernández Díaz, fruto de una 
unión anterior de don Armando. 

5 Procrearon cuatro hijos: María del Carmen Batista Fumero, esposa de don José Ledesma Pérez; don 
Federico Batista Fumero, casado con doña María de los Ángeles García Bello; don Juan Manuel Batista 
Fumero, esposo de doña María Hilaria Rey Brito; y don Blas Batista Fumero, casado con doña María Dolores 
Montesdeoca Medina. 

6 Don Julián Cano Quijada (1912-1993), sargento de Infantería, nacido como sus hermanos en Vilaflor. 
7 Sobre este personaje puede verse otro artículo de este mismo autor: “Vilaflor de Chasna: Don Emilio 

Cano Quijada (1913-1991), seminarista, agricultor, carbonero, soldado de Ingenieros, sargento habilitado de 
Artillería, guarda local de montes, comerciante y maestro nacional”. blog.octaviordelgado.es, 4 de agosto de 
2016. 
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en el Hotel “San Pedro” de Vilaflor, que fue amenizado por la “Estudiantina Vilaflorense” y 
ofrecido por don Andrés Fumero8. 
 Por entonces, nuestro biografiado también despuntó como actor. Así, el 28 de agosto de 
1928 participó en la “función teatral a cargo del cuadro de aficionados de este pueblo, 
poniéndose en escena el drama de Manuel Cano Fuentes, Bajo el Cristo del Perdón”; en ella 
intervinieron María León, Fulgencio Hernández, Raúl Fumero, Domingo Hernández y Dolores 
Hernández9. 
 También destacó como músico, participando en las veladas literario-musicales 
organizadas por el cura párroco don José Uriarte, para recaudar los fondos necesarios para la 
restaurar la iglesia matriz. Así lo destacaba el escritor don Manuel R. Escalona en Gaceta de 
Tenerife el 7 de junio de 1929: 

 Se han celebrado últimamente tres espectáculos de esta naturaleza, en los que han 
tomado parte el poeta don Diego Crosa, el cronista don Germán Fumero y el que estas líneas 
escribe, y los jóvenes don Domingo Hernández, don Raúl Fumero, don Nicolás Massanet y 
don Gregorio Fumero, a cuyo cargo estuvo la parte musical de estos actos. 

Según nos manifiesta el joven sacerdote, estas veladas se repetirán, para con su 
producto seguir la obra restauradora de la iglesia de Vilaflor. […]10 

 Asimismo, formó parte de la Comisión de Fiestas de San Agustín y San Roque de dicho 
año 1929, que estaba presidida por el alcalde don Fulgencio Hernández, como informaba Gaceta 
de Tenerife el 30 de julio: 

Bajo la presidencia del alcalde, señor Hernández Marrero, se reunieron últimamente 
en Vilaflor los proveedores de las tradicionales fiestas de San Agustín y San Roque, que 
tendrán lugar en dicha localidad durante los días 26, 27 y 28 de Agosto próximo. 

Fué designada una Comisión gestora, compuesta por las personas siguientes: don 
Emeterio Martín, don Andrés Fumero, don Antonio Domínguez, don Manuel R. Escalona, 
don Francisco Lorenzo, don Cipriano Cano, don Raúl Fumero, don Federico Siverio y don 
Eloy Lorenzo.11 

 A comienzos del año 1930 también participó como violinista en una velada literario-
musical celebrada en Vilaflor, organizada y preparada por el cura párroco don José de Uriarte y 
Ortega. La orquesta, de la que formaba parte, interpretó: el pasodoble “Los licenciados”; el 
“Canto a la bandera”, por un tenor, con acompañamiento de violín y guitarra; el concierto 
orquestal “Recuerdos a Columbia”; un “Wals”, concertado por la orquesta; “El trovador”, solo 
de tenor con acompañamiento de orquesta; el concierto “Los exploradores”; y “El vagabundo”, 
canto a solo y coral con acompañamiento de orquesta; además, “Cerró la velada los acordes de 
la orquesta ejecutando diversas jotas regionales, que fueron acogidas con aplausos del 
numeroso auditorio”. El corresponsal de Gaceta de Tenerife en el pueblo sureño concluyó su 
crónica felicitando a todos los participantes: 

Muy bien por los violinistas don José Miranda y Raúl Fumero, el guitarrista don 
Nicolás Masanet, el bandurrista don José Amador, el barítono don Gregorio Fumero y demás 
señoritas en su actuación a satisfacción de todos, ya que supieron cooperar a la brillante 
acción benéfica y cultural de nuestro activo párroco, don José Uriarte Ortega, en su labor 
constante de reabilitación de este pueblo de Vilaflor donde la madre naturaleza puso todas las 

 
8 “Información general / Desde Vilaflor / Agasajos a un poeta”. La Prensa, 8 de enero de 1925 (pág. 3). 
9 Marcos BRITO. “Momentos en el Sur / Años veinte en los festejos de San Roque y San Agustín de 

Vilaflor”.  La Opinión de Tenerife, domingo 28 de agosto de 2005 (pág. 9). 
10 Manuel R. ESCALONA. “En el pintoresco Vilaflor / La fiesta de Corpus”. Gaceta de Tenerife, martes 

11 de junio de 1929 (pág. 1). 
11 “A través de Tenerife / Las fiestas populares / Las fiestas de San Agustín y San Roque”. Gaceta de 

Tenerife, martes 30 de julio de 1929 (pág. 1). 
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joyas de sus encantos.12 

 Además, tocaba el piano y otros instrumentos, casi cualquiera que cayese en sus 
manos, como afirma su nieta Victoria. 
 

 
Don Raúl Fumero Fumero, con su esposa y su nieta Victoria. 

JORNALERO AGRÍCOLA Y CHÓFER DE UN CAMIÓN ACCIDENTADO 
Como ya se ha indicado, desde su adolescencia nuestro biografiado fue iniciado en las 

labores agrícolas y luego ejerció como jornalero. 
Asimismo trabajó como chófer de un camión que pertenecía al alcalde de Vilaflor don 

Domingo González Martín, a pesar de que aún no tenía carnet ni título de aptitud. La revista 
Hespérides se hizo eco de ello con motivo del accidente de tráfico ocurrido cuando bajaba por la 
carretera de Vilaflor a Granadilla: 

En la carretera de Granadilla a Vilaflor chocaron los automóviles números 2.940, del 
médico titular de San Miguel, don José Repeto, conducido por el mismo, y el camión número 
2.940 [sic], propiedad del alcalde de Vilaflor, que conducía el joven Raúl Fumero y Fumero, 
sufriendo ambos desperfectos de bastante importancia. 

El choque fué debido a la poca amplitud de una curva del trayecto. 
En el accidente resultaron heridos los ocupantes del automóvil, doña Manuela 

Fernández de Repeto, en la nariz, doña Antonia Torres Sicilia, en la pierna derecha, y su hija 
Rosario, en la cara, siendo asistidas por el médico de Granadilla, quien calificó las heridas de 
pronóstico leve, salvo complicaciones.13 

Como consecuencia de dicho choque, se abrió una causa en el Juzgado de Granadilla 
contra don Raúl Fumero, por “el delito de daños y lesiones”, de la que informó Gaceta de 
Tenerife. La primera vista del juicio se celebró el 12 de junio de 1930 en la sala de lo Criminal de 
la Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife; la acusación la llevó el teniente fiscal, Sr. 
Cobelas, mientras que el abogado de la querellante, doña Rosario Sicilia, era el Sr. López de 
Vergara y la defensa del procesado corrió a cargo del abogado don Sebastián Castro Díaz. El 14 
de julio inmediato continuó el juicio ante el tribunal de Derecho de dicha Audiencia, 
interviniendo el fiscal Sr. Gonzalvo. El correspondiente fallo lo dio a conocer el mencionado 
periódico el 17 de ese último mes: 

También se ha fallado en la causa que por el delito de lesiones y daños por 
imprudencia temeraria, contra Raúl Fumero y Fumero, condenándole a la pena de tres meses 
de prisión y pago de las costas, debiendo indemnizar a Rosario Sicilia, Manuela Fernández, 

 
12 El Corresponsal. “De la vida canaria / Por nuestros pueblos / Vilaflor / Una velada literario-musical”. 

Gaceta de Tenerife, domingo 5 de enero de 1930 (pág. 1). 
13 “Sucesos / Choque de autos”. Hespérides, 3 de enero de 1929 (pág. 7). 
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Antonio Torres, Domingo González y José Repeto, en las cantidades de dos mil, mil 
trescientas, cien y mil pesetas, declarando responsable subsidiario a Domingo González 
Martín.14 

 Pero por entonces don Raúl estaba prestando su servicio militar obligatorio, por lo que 
no cumplió la condena de prisión, mientras que las indemnizaciones las asumió el propietario 
del camión. 
 
SOLDADO DE INGENIEROS POR SU REEMPLAZO15 
 Como mozo correspondiente al reemplazo de 1929, en ese año fue filiado por el cupo 
de su pueblo y alistado en el Ayuntamiento de Vilaflor, donde fue declarado apto para el 
servicio. Al ser filiado figuraba con el oficio de “chófer”; su religión “Católica Apostólica 
Romana”; su estado “casado”; su estatura, 1,72 m; sus señas: pelo castaño, cejas “al pelo”, 
ojos pardos, nariz ancha, barba redonda, boca regular, color trigueño, frente regular, aire 
marcial y producción “fácil”; no tenía ninguna señal particular. El 1 de agosto de ese año tuvo 
entrada como Recluta en la Caja de Recluta nº 59. 
 Quedó filiado para servir en clase de Soldado por el tiempo de 18 años, que 
comenzaron a contársele desde el día en que entró en Caja, con arreglo a las instrucciones y 
órdenes vigentes. El 28 de abril de 1930 ingresó en filas, al causar alta como Soldado de 
Ingenieros en la Compañía de Zapadores del Grupo de Ingenieros de Tenerife, a la que se 
incorporó en la revista de comisario del mes de mayo inmediato. En el momento de su 
incorporación fue reconocido facultativamente y resultó “útil para el servicio de las Armas”; 
asimismo, “Se le leyeron las leyes penales, según preveía la ordenanza y órdenes posteriores, 
y quedó advertido de que no le serviría de disculpa para su justificación en ningún caso el 
alegar ignorancia de dichas leyes”. A partir del día siguiente se le dedicó al período de 
instrucción teórico-práctica de su Compañía. En el extracto de la revista del mes de mayo se 
le reclamó el importe de su primera puesta de vestuario, o sea, 100 pesetas. Durante los días 
18, 19, 20 y 22 de ese mismo mes efectuó ejercicios de fogueos y tiro al blanco en el campo 
de Las Cruces. El 8 de junio prestó el juramento de fidelidad a la Bandera, ante la del 
Regimiento Mixto de Artillería de Tenerife y el 20 de dicho mes fue dado de alta de 
Instrucción, por orden de la superioridad, y quedó prestando los servicios de su clase. El 3 de 
octubre de ese mismo año marchó a la Montaña de Ofra, formando parte de una sección de su 
Compañía, para realizar ejercicios de Escuela Práctica, de donde regresó el 11 de dicho mes a 
su cuartel, donde quedó prestando los servicios de su clase. 
 El 27 de enero de 1931, cuando llevaba casi 8 meses y medio de servicio militar, el Sr. 
Fumero abandonó el cuartel con licencia cuatrimestral, dispuesta por Real Orden circular del 
20 del mismo mes (Diario Oficial nº 16), fijando su residencia en la calle del Medio nº 3 de 
Vilaflor como Soldado de 2ª licenciado. Por Orden circular del 15 de junio (D.O. nº 134), en 
la revista de comisario del mes de julio inmediato causó baja en el Grupo de Ingenieros de 
Tenerife y alta en el Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos nº 3, de nueva 
denominación. 
 Continuó en situación de licencia cuatrimestral en su pueblo natal y pasando la 
obligada revista anual. En ella, el 28 de abril de 1932 pasó a la situación de 2ª reserva de 
servicio activo, en la que continuó pasando las revistas anuales. Finalmente, el 28 de abril de 
1936 pasó a la situación de 1ª reserva, adscrito al citado Grupo, en la que volvió a pasar la 
revista anual. 

 
14 “Vida judicial”. Gaceta de Tenerife, 12 de junio de 1930 (pág. 3), 13 de julio de 1930 (pág. 2) y 17 de 

julio de 1930 (pág. 2). 
15 Los datos de su servicio militar los hemos extraído de su expediente personal, con su hoja de 

servicios, que se custodia en el Archivo General Militar de Segovia. 
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COFUNDADOR Y PRIMER SECRETARIO DE LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA DE GRANADILLA DE 

ABONA 
 Recién licenciado, el 28 de enero de 1931 don Raúl ya estaba empadronado en 
Vilaflor como agricultor jornalero; le acompañaba su esposa, doña Victoria Cano Quijada, y 
su hijo Juan16. 
 Como curiosidad, en junio de 1933 sufrió un robo, por lo que presentó una denuncia y 
se incoó un sumario en el Juzgado de Granadilla, “Por robo de 270 pesetas de un maletín de la 
propiedad de Raúl Fumero, vecino de Vilaflor”17. 

Luego, al final de la II República, nuestro biografiado fue cofundador de la Agrupación 
Socialista de Granadilla de Abona, como miembro de la comisión organizadora que el 1 de abril 
de 1936 redactó su reglamento y que estaba compuesta por: don Gregorio Díaz Bello, don 
Everardo González, don José Toledo García, don Raúl Fumero, don F. Torres Tacoronte, y don 
Francisco Márquez. Dicho reglamento fue presentado en el Gobierno Civil de Santa Cruz el 4 de 
ese mismo mes, para su legalización18. Luego, en la junta general celebrada el domingo 17 de 
dicho mes en el local social de la plaza del Calvario fue elegida la primera junta directiva, que 
quedó encabezada por don José Toledo como presidente, siendo elegido secretario don Raúl 
Fumero19. 

Ello tuvo lugar tres meses antes del golpe de estado encabezado en Canarias por el propio 
general don Francisco Franco Bahamonde, que se produjo el 18 de julio de ese reiterado año. 
Tras dicho levantamiento militar, nuestro biografiado quedó señalado por los golpistas debido a 
su ideología socialista y, según cuenta su nieta Victoria, una noche fue sacado de su casa de 
Vilaflor por unos soldados, que se lo llevaron detenido para fusilarlo, pero gracias al párroco del 
pueblo logró inscribirse como voluntario en las listas de soldados movilizados para el frente, con 
lo que evitó la prisión y, posiblemente, la muerte, aunque arriesgando ésta en la Guerra Civil. 
 
DE SOLDADO A SARGENTO PROVISIONAL DE INGENIEROS MOVILIZADO EN LA GUERRA CIVIL 

Y CONDECORADO20 
 Por los motivos expuestos, el 12 de enero de 1937 se incorporó voluntariamente a su 
antiguo Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos nº 3, como Soldado de Ingenieros 
“voluntario en activo”, para “cooperar al glorioso Movimiento Nacional”, siendo destinado a la 
Compañía de Zapadores, donde quedó prestando los servicios de su clase. En los exámenes 
verificados el 13 de dicho mes en el citado Grupo y según acta aprobada por la superioridad, el 
21 del mismo mes fue declarado apto para el empleo de Cabo de Ingenieros, causando alta en 
dicho empleo en la revista de comisario del mes de febrero inmediato, con fecha del 1 de dicho 
mes, siendo destinado a la 3ª Compañía de Zapadores, en la que quedó prestando los servicios de 
su clase. En virtud de la propuesta aprobada por el comandante general de Canarias el 12 de 
marzo, al día siguiente pasó a prestar sus servicios como Sargento interino de su misma 
Compañía. En la revista del mes de julio causó baja en ella y alta en la Compañía de Zapadores 
del Grupo de Ingenieros nº 1, afecto a la primera Brigada de la División nº 151. El 28 de dicho 
mes embarcó con su Compañía en el vapor “Marqués de Comillas” para la Península, 
desembarcando en Cádiz el 31; ese mismo día salió para Segovia, a donde llegó el 3 de agosto 
inmediato. En esta ciudad permaneció hasta el 12, en que se trasladó a San Ildefonso, donde 

 
16 Archivo Municipal de Vilaflor de Chasna. Padrón municipal de 1931. 
17 “Audiencia / Incoación de sumarios”. Hoy, martes 27 de junio de 1933 (pág. 2); “Vida judicial / 

Sumarios”. Gaceta de Tenerife, 27 de junio de 1933 (pág. 5). 
18 Archivo Histórico Provincial de Santa Cruz de Tenerife (La Laguna). Fondo del Gobierno Civil. 

Asociaciones. Granadilla de Abona. También recogido por Sergio AFONSO DÍAZ. “1936, año de la fundación de 
la agrupación socialista de Granadilla”. El Día / La Opinión de Tenerife, jueves 27 de octubre de 2022 (pág. 36). 

19 La Tarde, 14 de mayo de 1936. 
20 Todos los datos de su carrer militar los hemos extraído de su expediente personal, con su hoja de 

servicios, que se custodia en el Archivo General Militar de Segovia. 
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quedó dedicado a los trabajos de fortificación. El 28 del mismo mes marchó a Zaragoza, de 
donde salió el 1 de septiembre para el sector de Jaulín de Valdescalera, en el que continuó 
dedicado a los mismos trabajos; y durante los ataques que sufrieron actuó como infante. El 13 de 
dicho mes marchó a Molina de Aragón (Guadalajara), de donde salió al día siguiente para los 
pueblos de la orilla del Tajo, en los que estuvo dedicado a los trabajos de reparación de 
carreteras. El 10 de noviembre marchó a Cortes (Navarra), donde pasó a prestar sus servicios a la 
54 División. El 25 de dicho mes marchó a Gallur (Zaragoza), saliendo de este pueblo el 6 de 
diciembre para Osma (Soria), donde permaneció hasta el 21, en que se trasladó a Almodóvar del 
Campo (Ciudad Real). El 26 marchó a Rubielos de la Cérida (Teruel), donde se dedicó a los 
trabajos de fortificación. 

En los exámenes verificados el 12 de diciembre de dicho año 1937 en Burgo de Osma 
(Soria), cuyas actas fueron aprobadas por el comandante general de Canarias el 26 de enero de 
1938, fue declarado apto para Sargento provisional de Ingenieros, siendo aprobada la propuesta 
correspondiente con la antigüedad del 1 de febrero inmediato y efectos administrativos del mes 
de junio. 
 Continuó prestando sus servicios en los trabajos de fortificación hasta el 24 de enero de 
ese año 1938, en que se trasladó con su Compañía a La Muela de Teruel; allí quedó dedicado a 
los trabajos de fortificación en las cotas 1.070, 1.000 y otras varias. El 20 de febrero inmediato 
tomó parte en la toma de un sector de la cota 1.076, que estaba en poder del enemigo. El 18 de 
marzo se trasladó con su Compañía a Cella (Teruel) y el 19 a Zuera (Zaragoza); el 22 tomó parte 
en la ofensiva de Aragón; el 23 en la toma del pueblo de Tardienta (Huesca), el 24 en la de Toral 
de Aragón y otros más hasta Ballobar (Huesca), siendo felicitada su Compañía en la orden de la 
División, “por el espíritu puesto en la ejecución de los trabajos asignados sobre todo el arreglo 
de puentes volados por el enemigo para dar paso a las Divisiones 53 y 54”. El 1 de abril tomó 
parte en la ocupación de Zaidín (Huesca) y Castillo de Timesel y otros varios hasta la ocupación 
el 6 de Balaguer (Lérida), donde quedó establecida una cabeza de puente, que el Ejército 
Republicano trató de ocupar en varios ataques, por lo que dicha Compañía fue felicitada en la 
Orden de la División del 25 de dicho mes, “por el espíritu demostrado por su Compañía en 
dichas operaciones”. Continuó prestando sus servicios en los trabajos de fortificación en la 
Cabeza de Puente de Balaguer hasta el 23 de diciembre de dicho año, en que tomó parte con su 
Compañía en la gran ofensiva de Cataluña. 
 A comienzos de 1939 continuó en dicha ofensiva con la División 54, agregado al Cuerpo 
de Ejército de Aragón, llevando como eje de marcha distintas localidades de Cataluña21: 
Balaguer, Masía de Flix, Bellcaire, Liñola, Mollerussa, Golmés, Llissá de Munt, Castellnou de 
Seana, Vilanova de Bellpuig, Bellpuig y cruce del Canal de Urgel; desde éste marchó a 
Vilagrassa y Tárrega, llegando a Claravals; de éste pasó a Tarreja, continuando por Manresa, 
Patell, Iloria, Horcembella, Jerrán, Castellfollit, Pinós, Santuario de Pinós, Lú, Cardona, Suria, 
Balsvieu, Avinyó, San Feliú de Laserna, Prats de Llusanés, Perafita, San Quirico y Farga de 
Bebié en la carretera de Ripoll, dedicándose durante el avance a trabajos de fortificación y 
reparaciones de carreteras. El 10 de febrero se trasladó a Tárrega, de donde el 17 marchó con su 
Unidad a Barcelona, con objeto de tomar parte el 21 en el desfile de la Victoria, “ante S. E. el 
Generalísimo”. El 25 se trasladó a Cella (Teruel), donde permaneció hasta el 11 de marzo, en 
que se trasladó a Carbajosa (Guadalajara), permaneciendo hasta el 28, en que tomó parte con su 
Compañía en la ocupación de “la Zona Roja”, llegando a Navalpotro, Trillo, Gualda y Durón, a 
donde llegó el 1 de abril, fecha del final de la Guerra; todas esas localidades en la misma 
provincia de Guadalajara. Permaneció en Durón hasta el 11 de junio, en que emprendió la 
marcha para la ciudad de Guadalajara, de donde salió el 16 para Alicante. En esta capital 

 
21 Algunos topónimos los hemos podido localizar y actualizar su grafía, pero de otros nos ha sido 

imposible, por lo que hemos mantenido los nombres que figuran en su filiación, aunque tenemos dudas de que se 
escriban como se indican. 
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permaneció hasta el 20, en que embarcó para la plana mayor de su Cuerpo, en Santa Cruz de 
Tenerife. 
 El 25 de dicho mes de junio, el Sr. Fumero llegó a la capital tinerfeña y quedó prestando 
sus servicios en su misma Compañía, hasta el 1 de octubre de ese año, en que causó alta en la 
plana mayor del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos nº 8, donde continuó sus 
servicios. Según escrito del general jefe de la División 54, le fueron concedidas tres 
condecoraciones por los méritos contraídos durante la Guerra Civil: una Medalla de la Campaña, 
una Cruz Roja del Mérito Militar y una Cruz de Guerra. Por Orden de la superioridad, el 14 de 
diciembre pasó a prestar sus servicios en el Parque de Automóviles de la Comandancia General 
de Canarias. 
 Como curiosidad, don Raúl confeccionó un álbum de fotos de su estancia en la guerra, 
que le regaló a su nieta Victoria, a quien también le contaba todas las peripecias que tuvo que 
pasar durante la contienda y ella lo escuchaba embobada, con mucha atención. 
 

  
Fotos de don Raúl Fumero con unos compañeros al final de la Guerra Civil, 

en Barcelona y Durón, respectivamente. 

SARGENTO PROVISIONAL DESTINADO EN REGIMIENTOS DE FORTIFICACIONES E INSTRUCTOR 

AUTOMOVILISTA 
 Por Orden circular del 7 de noviembre de 1940 (D.O. nº 253), nuestro biografiado fue 
destinado al Regimiento de Fortificación nº 4, por cuyo motivo causó baja en su Grupo y alta en 
dicho Regimiento el 1 de diciembre, efectuando su incorporación a este Cuerpo en Algeciras 
(Cádiz) el 3 de dicho mes; pasó a prestar sus servicios a las órdenes del teniente coronel jefe de 
la Compañía Técnica de Fortificación de la Costa Sur. Por Orden circular del 21 de diciembre 
(D.O. nº 291) fue destinado al Regimiento de Fortificación nº 5, causando baja en el anterior. 
 No obstante, en ese mismo año 1940 estaba empadronado con su familia en San 
Cristóbal de La Laguna, en V. Nava; don Raúl Fumero Fumero figuraba como “militar”, 
natural de Vilaflor y con 32 años, dos de ellos en dicha ciudad; doña Victoria Cano Quijada, 
también de Vilaflor, tenía 34 años, de los cuales 3 en La Laguna; les acompañaban sus tres 
hijos: Juan, de 14 años y natural de Granadilla, Raúl, de 8 años y natural de Vilaflor, y Luis, 
de tan solo 1 mes y nacido en La Laguna.22 

 
22 Archivo Municipal de La Laguna. Padrón municipal de 1940. 
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 El 1 de enero de 1941 causó alta en su nuevo Regimiento de Fortificación nº 5, siendo 
destinado a la 3ª Compañía del primer Batallón, pero no se incorporó a ésta hasta el 5 de febrero 
de 1942; estaba destacada a Punta Cires (actualmente en Marruecos), donde quedó prestando los 
servicios de su clase. El 17 de marzo marchó con permiso a su pueblo natal de Vilaflor, desde 
donde regresó a su destino el 10 de abril, en que se reincorporó a su Compañía. El 14 de agosto 
emprendió la marcha hacia Madrid para asistir a los Cursos de Automovilismo y el 19 de 
diciembre le fue concedido el Diploma de Instructor Automovilista, incorporándose en esa 
misma fecha a su Compañía, en la que se dedicó a los trabajos propios del Cuerpo. 
 El 8 de enero de 1943 fue llamado para asistir a los Cursos de Transformación de 
Sargentos de Ingenieros, según determinaba la Orden circular del 29 de diciembre del año 
anterior (D.O. nº 292) y por haber sido admitido según la relación publicada en el D.O. nº 1 del 1 
de dicho mes de enero. El 20 de ese mes marchó a la Academia de Ceuta, donde quedó cursando 
los estudios hasta el 8 de junio, en que por haber finalizado con aprovechamiento dichos Cursos, 
prestó el juramento de fidelidad a la Bandera en la Plaza de Tetuán, incorporándose a su 
Regimiento y Compañía el 12 del mismo mes. Al día siguiente marchó con 14 días de permiso, 
que le habían sido concedidos por la superioridad por haber terminado sus estudios, 
incorporándose a su destino el 30 de dicho mes. 
 
SARGENTO EFECTIVO Y DE COMPLEMENTO DE INGENIEROS, APTO PARA EL ASCENSO A 

BRIGADA, CON DESTINO EN EL TALLER DEL GRUPO DE AUTOMOVILISMO DE CANARIAS 
Por Orden circular del 29 de julio fue destinado al Grupo de Automovilismo de Canarias, 

como resultado del concurso anunciado por Orden circular del 4 de mayo anterior (D.O. nº 99), 
por cuyo motivo causó baja en su Regimiento y el 1 de agosto inmediato causó alta en dicho 
Grupo, siendo destinado a prestar los servicios de su clase en las Secciones de Tenerife. Por 
Orden circular del 20 de ese último mes (D.O. nº 195) fue ascendido al empleo de Sargento 
efectivo de Ingenieros, con la antigüedad del 1 de abril de 1939, confirmándosele en el mismo 
destino. 
 El 10 de febrero de 1944 pasó a prestar sus servicios en el Taller de Reparaciones del 
Grupo de Automovilismo. El 18 de ese mismo mes fue nombrado para asistir a los Cursos de 
Perfeccionamiento de Sargentos ordenado por la superioridad, asistiendo a los mismos desde esa 
misma fecha en el Grupo de Ingenieros nº 3 de Santa Cruz de Tenerife. Una vez terminados con 
aprovechamiento, se incorporó a dicho Cuerpo, donde quedó prestando los mismos servicios. 
Por Orden circular del 16 de agosto (D.O. nº 189) se le concedió un quinquenio de 500 pesetas a 
partir del 1 de junio de 1945. 
 Continuó como jefe del Taller de su Grupo hasta el 15 de agosto de 1945, en que marchó 
con permiso de verano hasta el 15 de septiembre, reincorporándose a su destino. Por Orden del 
27 de julio de 1948 se le concedió el segundo quinquenio, a percibir desde el 1 de junio del 
mismo año. 
 Por Orden del 5 de enero de 1940 (D.O. nº 4) fue designado para efectuar el Curso de 
Formación de Brigadas, que dio comienzo el 20 de dicho mes y se impartió en el Grupo de 
Ingenieros de Canarias. Lo terminó con la calificación de “Apto” y continuó prestando los 
servicios propios de su empleo en el Taller del Grupo de Automovilismo, que tenía su sede en el 
cuartel de Parques y Talleres de La Cuesta (La Laguna). 
 Con arreglo a lo que prevenía en su artículo 7º la Orden del Ministerio de Hacienda del 
20 de febrero de 1952, publicada en la C.L. nº 19 del Ministerio del Ejército, se hizo constar que 
este Sargento había tomado parte en “la Campaña de la Guerra de Liberación Nacional en el 
frente de operaciones, con el empleo de Sargento provisional”, por lo que le afectaba los 
beneficios del artículo 3º de la Ley del 19 de diciembre de 1951 (C.L. nº 112), que le incluía en 
las pensiones extraordinarias establecidas en el artículo 2º de la Ley del 13 de diciembre de 1943 
(D.O. nº 286). 
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 Continuó prestando sus servicios en el Taller del Grupo de Automovilismo, en el cuartel 
de Parques y Talleres de La Cuesta, hasta que por Orden de la Presidencia del Gobierno del 21 
de marzo de 1953, publicada en el Diario Oficial nº 84 del Ministerio del Ejército, se le concedió 
el ingreso en la Agrupación Temporal Militar para Destinos Civiles, con la situación de 
“Reemplazo Voluntario” y con residencia en Vilaflor de Chasna. Por dicho motivo, por Orden 
del 22 de abril inmediato (D.O. nº 92) causó baja en la escala profesional y alta en la de 
complemento, por lo que a partir de entonces pasó a figurar como Sargento de complemento de 
Ingenieros. En virtud de ello, el 1 de mayo causó alta en el Gobierno Militar, en dicha situación 
de “Reemplazo Voluntario”. Por Orden circular del 26 de noviembre (D.O. nº 268) se le 
concedieron cinco trienios, por llevar 15 años de servicios desde su ascenso a Sargento, a 
percibir desde el 1 de junio inmediato. Asimismo, por Orden circular del 23 de mayo de 1956 
(D.O. nº 118) se le concedió el sexto trienio, a percibir desde el 1 de junio inmediato; y por otra 
del 23 de junio de 1959 (D.O. nº 142) se le concedió el 7º trienio, por llevar 21 años de servicios 
desde su ascenso a Sargento, a percibir desde el 1 de ese mismo mes. 
 Permaneció en la anterior situación de “Reemplazo Voluntario” hasta que por Orden del 
25 de septiembre de dicho año 1959 (D.O. nº 218) pasó a la situación de retirado, por haber 
cumplido la edad reglamentaria el 21 de dicho mes y año. Acababa de cumplir los 51 años, casi 
23 y medio de ellos de servicio militar en el Ejército, a los que habría que sumar 1 año, 11 meses 
y 8 días de aumentos de servicios por abonos de campaña. 

 

 
Primera página de la filiación militar de don Raúl Fumero Fumero. 
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POETA Y COLABORADOR PERIODÍSTICO 
 Al igual que su abuelo Germán y su hermano Armando, don Raúl fue un consagrado 
poeta popular, afirmando que siempre escribía sus poemas “con el corazón”. 
 Publicó numerosos poemas en periódicos y en los programas de fiesta de Vilaflor. Así, 
en el programa de las Fiestas Patronales de Vilaflor de agosto de 1966, publicó un poema 
dedicado “Al Dios Baco”, acompañado de un dibujo suyo: 

¡Oh Baco! Dios mitológico 
entronizado en los templos 
paganos, de las bodegas 
sobre toneles repletos 
del néctar más delicioso 
que produce el Universo. 

Aquí tus adoradores, 
cual volátiles insectos 
vamos. Livando… Livando… 
volando de templo en templo, 
practicado acrobacias, 
por no ir cayendo… cayendo…  

 En el mismo programa incluyó su poema “Campanita de mi pueblo”, también 
acompañado de un dibujo original de su mano: 

¡Campanita de mi pueblo! 
¡Como te admiro, campana! 
Recuerdo cuando era niño, 
me subía a tu espadaña, 
a repicarte muy fuerte 
para que tu voz sonara. 
Contemplaba los cipreses 
a la par que repicaba, 
tres cipreses que creciendo 
a tu altura equidistaban, 
cual tres cirios gigantescos 
que al viejo templo alumbraran, 
cual tres frailes capuchinos 
que al Redentor hacen guardia 
cuyo hábito verde oscuro, 
a tu color se compara. 

Los canalones del Templo, 
riegan sus raíces largas, 
cuando la lluvia bendita, 
por su techumbre resbala, 
dando tesura a su fronda, 
dándole vigor y sabia 
y agradecidos, al Templo 
con sus raíces le abrazan. 

¡Campanitas de mi pueblo! 

¡Cuánto te admiro, campana! 
Pues tú te has quedado sola, 
pues la mayor la tu hermana, 
enmudeció de una herida, 
que le rasgó la garganta, 
estalladura cruel 
que la vibración apaga. 
muda será si los hombres 
no la refunden o estañan. 
¡Campanita de mi pueblo! 
¡Cuánto te admiro, campana! 
Por que al quedarte tu sola 
las faenas acaparas, 
sola llamas a los fieles 
a misa de madrugada, 
sola repicas a gloria 
cuando el Sacerdote alza, 
y a rebato, si un incendio, 
los pinares amenaza. 
Lo que no puedes tu sola, 
y tu lo sientes, campana, 
es el doblar por los muertos, 
doblar según la palabra 
es a dúo, tu eres sola. 
Te hace falta tu hermana. 

 Asimismo, en la prensa vio la luz, entre otros, un poema dedicado “Al viejo molino” de 
Vilaflor, que acompañó con un bello dibujo suyo: 

¡Mi viejo molino de agua! 
Te ha reemplazado el progreso. 

Antes tus muelas molían, 
grano a grano, quedo… quedo… 
Entonces no había prisa, 
hoy todo va más ligero, 

el mundo va acelerando, 
desenfrenado, corriendo, 
tú no has podido seguir 
el torbellino del tiempo, 
te has quedado rezagado, 
abatido en el sendero. 
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¡Oh1, que pena me da el verte 
desguazado, macilento. 

¡Quién pudiera darte vida! 
darte impulso y movimiento 
y ver a la molinera 
levantando los talegos, 
vaciando el trigo en la tova, 

comprobando con los dedos 
la finura de la harina 
en los costales cayendo, 
y al cantar el agua, oírle 
su lánguido chapoteo. 

Mi viejo molino; ya 
un muro y dos agujeros. 

   
A la izquierda, parte del poema “Campanita de mi pueblo”, incluido en un programa de fiestas. A la derecha, 

el poema incompleto dedicado “Al viejo molino” de Vilaflor, publicado en la prensa y dedicado 
a su nieta mayor. Ambos con dibujos suyos. 

 También en la prensa tinerfeña publicó un soneto titulado “Camino del cementerio”, 
que fue inspirado “En el entierro del inolvidable amigo Francisco Lorenzo Lorenzo 
Q.E.P.D.”: 

Marcho por el camino polvoriento, 
caminito pendiente y ondulado, 
caminito por el que han pasado, 
tantos seres queridos, que no han vuelto. 

Camino que conduce a lo incierto 
por tu cauces torcido, tu empedrado 
tantas veces con lágrimas regado 
por los deudos y amigos del que ha muerto. 

Hoy te vuelvo a pisar, enternecido, 
tras el cuerpo yacente de otro amigo 
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conducido a la última morada. 

Recinto sin guardianes, cuya puerta 
para niños y grandes, siempre abierta, 
es rasero que a todos nos iguala. 

 En 1980 escribió en Vilaflor un poema titulado “Versos al Hermano Pedro”, dedicado 
a su ilustre paisano el Santo Hermano Pedro de Bethencourt, que fue recogido en el libro “El 
pedagogo de la caridad (hermano Pedro de San José)”, publicado en 1982 por Mario 
Gilberto González R., cronista de la ciudad de Antigua Guatemala, hoy reproducido en el 
blog “Guatemala en Décimas” de Roberto Cifuentes y Walter González: 

I 
Fue nacido en Vilaflor 
y creció junto a su Templo, 
el que iba a ser con el tiempo, 
siervo, santo y fundador. 
Cuando miró en derredor, 
a la par que iba creciendo, 
poco a poco conociendo 
del prójimo las flaquezas, 
le empujó ignoradas fuerzas, 
le impulsó su amor inmenso. 

II 
Pronto remontando el vuelo 
se separó de sus lares, 
llegando a lejos lugares 
del Americano suelo. 
Al ejército del Cielo 
con los fieles reclutando, 
en sus manos tremolando 
del Redentor la bandera, 
siempre iba por doquiera 
los ídolos derrotando. 

III 
Sus armas fueron, la cruz, 
el rosario, el estandarte, 
a las tinieblas combate, 
y hace que triunfe la luz. 
Fue su lucha de virtud 
en la República hermana, 
tan fecunda, tan humana, 
tan glorioso su pasado, 
que los siglos no han callado 
el eco de su campana. 

IV 
Fue glorioso fundador 
de la Orden Betlemita, 
descanso no necesita 
para enjugar su sudor. 
Jamás le agobió el dolor, 

alma de esperanza llena, 
sólo sentía con pena 
cuando el día se acababa, 
y la noche le obligaba 
a interrumpir la faena. 

V 
Como medios no tenía 
para curar los pacientes, 
en casa de los pudientes 
de puerta en puerta pedía. 
Aprovecha todo el día 
desde primeros albores, 
endulzando sinsabores, 
consolando al afligido, 
ayudando al desvalido 
y socorriendo a los pobres. 

VI 
Dejó ejemplo a raudales 
para que el hombre se amara, 
dio a la Orden que él fundara 
sus bienes espirituales. 
De sus bienes terrenales, 
sólo dejó, el esplendor 
de dos reliquias de amor, 
—antorchas que al cielo alumbran— 
En Guatemala, su tumba, 
y su cuna en Vilaflor. 

VII 
Por verle pronto en altares 
con mucho fervor rogamos, 
aquí nos anticipamos 
venerándole en sus lares. 
Por el aire y por los mares, 
llegaron gloriosos cantos, 
y escuchamos con encanto 
tan esperadas noticias 
cuando el papa dijo: ¡Albricias! 
¡El hermano pedro es Santo! 
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 Asimismo, en el periódico Ansina se publicó otro soneto, que don Raúl dedicó a su 
esposa, titulado “Llueve en el pueblo”: 

Invierno de la vida, remembranzas 
de frenéticas, pasadas emociones, 
de ardientes y lejanas diversiones, 
ya sólo queda gratísima añoranza. 

Mansedumbre de hoy, por lontananza 
huyeron nuestras fogosas ilusiones 
la sangre ardiente se enfría, a los corazones 
sólo entibia el amor y la esperanza. 

Mientras llora la lluvia en los cristales, 
y las brumas obscurecen los umbrales, 
frente a frente, ella y yo, con menos brillo 

nos cambiamos miradas cariñosas, 
mientras brillan en sus manos temblorosas 
dos plateadas agujas de ganchillo.23 

 
Portada de su poemario “Campanitas de Vilaflor”. 

Muchos de sus poemas fueron recopilados en un librito o poemario que se publicó bajo el 
título “Campanitas de Vilaflor”, en cuya introducción escribió: 

 
23 Raúl Fumero Fumero. “El Rincón del poeta / Llueve en el pueblo”. Ansina. El periódico de los 

mayores de Tenerife, nº 135, II época, 8 de junio de 2018 (pág. 19). 
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No quiero demostrar ser un buen poeta, ni siquiera regular, pues reconozco que para 
ello, es necesario, no sólo la inspiración, hace falta además tener amplios conocimientos 
literarios de los cuales yo carezco, pero por querer demostrar la veracidad de aquel refrán que 
dice, que de poetas y locos, todos tenemos un poco, me he atrevido a escribir estos humildes 
versos, que los dedico a todos cuantos tengan la paciencia de leerlos, y a los cuales les doy 
mis más expresivas gracias. 

El 3 de mayo de 2001, Domingo Báez se hizo eco de dicha publicación en un artículo 
publicado en La Opinión de Tenerife, incluyendo uno de sus poemas: 

     Vino mágico, licor 
con tu embrujado misterio, 
haces risueño al más serio 
y al más callado, hablador. 
A cualquiera haces cantor, 
al más torpe, inteligente, 
al despistado, consciente, 
amistoso al más huraño 
espléndido al más tacaño 

y al más cobarde, valiente. 
...Mi mujer, llena de gozo 
no se opone si yo empino, 
dice que si bebo vino 
me vuelve más cariñoso. 
...Y grito con todo tino: 
Viva el lagar, los toneles 
y todo aquello que tiene 
olor o sabor a vino.24 

Nuestro biografiado participó en muchas veladas literarias y fiestas de arte celebradas 
en su querido pueblo de Vilaflor de Chasna, sobre todo con motivo de las Fiestas Patronales. 
También destacó como colaborador periodístico en la prensa insular, donde publicó 
numerosos poemas y algunos artículos en prosa sobre temas de actualidad. 
 

   
Participación de don Raúl Fumero en una fiesta de arte de Vilaflor de Chasna. 

 
24 Domingo Báez. “Nacarada caracola”. La Opinión de Tenerife, jueves 3 de mayo de 2001 (pág. 12). 
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DESTACADO PINTOR 
Don Raúl Fumero y Fumero también fue un buen pintor. Incluso le hizo un caballete a su 

nieta Victoria, quien comenzó a pintar a su lado y llegaría a exponer junto a él. 
 En el mes de junio de 1951, la Universidad de La Laguna impulsó la celebración de una 
Exposición Regional de Pintura y Escultura en el Instituto “Canarias – Cabrera Pinto” de dicha 
ciudad, sito en la calle San Agustín. El total de la muestra estaba formado por unas 58 pinturas 
de una veintena de autores, y más 11 obras de siete escultores. Los pintores, entre los que estaba 
el Sr. Fumero, fueron: Ernesto Beautell, Alberto Brito, José Bruno, Rubén Cabrera de la Puerta, 
Pedro del Castillo Olivares, Carlos Chevilly, Mariano Cossío, Juan Davó, Eva Fernández de 
Guigou, Raúl Fumero, Antonio González Suárez, Ángel Romero Mateos, Enrique Sánchez, 
Guillermo Sánchez, Raúl Tabares, Matilde Tarquis, Antonio Torres, Veli y Antonio Victorio 
Rodríguez25. 
 Del 2 al 14 de mayo de 1955, se abrió el “XLVII Salón de Artistas Tinerfeños”, 
organizado por el Ateneo de La Laguna en las salas de la planta baja del Palacio del Cabildo 
Insular. Una veintena de expositores, don Raúl entre ellos, concurrieron al mismo con unas 45 
obras en total (35 óleos, tres acuarelas, un dibujo y un pastel), distribuidas de acuerdo al 
siguiente orden alfabético: Francisco Bonnín Guerín, Alberto Brito, José Bruno Studis, Carlos 
Chevilly de los Ríos, Juan Davó Rodríguez, Rafael Delgado Rodríguez, Máximo Escobar, Juan 
Fernández González, Raúl Fumero, Pedro de Guezala, Eva Fernández de Guigou, Pedro García, 
Antonio González Suárez, Manuel López Ruiz, Rafael Llanos Felipe, Manuel Martín González, 
Vicente Müller Martínez, Nicolás Oliva, Enrique Sánchez, Fredy Szmull y Antonio Torres 
González. No obstante, los periódicos del momento discreparon en cuanto a los pintores 
participantes, existiendo disparidad en lo referente a nombres y número de ellos26. 
 El 6 de febrero de 1975, nuestro biografiado participó en otra exposición colectiva, junto 
a su nieta Victoria, como recogió ese mismo día el periódico La Provincia: “En el centro de 
Universidades Laborales de La Laguna, fue inaugurada, a las seis de esta tarde, una exposición 
colectiva de pinturas de los artistas Vicki Fumero, Joaquín Galera, Cirilo Leal, Serafín Dopazo, 
Carlos Silva, Raúl Fumero y Angeles Amado”27. Al día siguiente, el mismo periódico volvía a 
recoger dicha noticia: “En el Centro de Universidades Laborales de Tenerife, situado en La 
Laguna, ha quedado inaugurada una exposición colectiva de pintura en la que colaboran los 
pintores Vicky Fumero, Joaquín Galera, Cirilo Leal, Serafín Dopazo, Carlos Silva, Raúl Fumero 
y Angeles Amado. Esta importante muestra permanecerá abierta hasta el día 4 del presente 
mes”28. 
 Como curiosidad, el 24 de julio de 1979 Juan Manuel Delgado publicó un artículo en 
Diario de Avisos sobre “Vilaflor: la ruta de los almendros”, en la que destacaba algunos de sus 
hijos y vecinos ilustres, entre ellos nuestro biografiado: “Tierra de poetas y pintores, entre los 
que descuella la omnipresente figura de Raúl Fumero, su hermano Armando, oradores como el 
fallecido Escalona, de alto verbo, y otros artistas inigualables”29. 
 Según recuerda su familia, don Raúl obtuvo varios premios en algunos concursos de 
pintura en los que participó a lo largo de su vida. 

 
25 Victoria A. GONZÁLEZ ORIHUELA & Jaime GARCÍA GARCÍA. “El papel de las instituciones y de los 

artistas en la Exposición Regional de Pintura y Escultura (1951)”. El Día (suplemento “La Prensa”), sábado 19 
de abril de 2008 (págs. 1-3).  

26 Victoria A. GONZÁLEZ ORIHUELA & Jaime GARCÍA GARCÍA. “El Ateneo: sus Bodas de Oro, Enriqiue 
Sánchez y otras cosas”. El Día (suplemento “La Prensa”), sábado 19 de marzo de 2011 (págs. 1-3). 

27 “Archipiélago, noticia / Tenerife / Exposición colectiva de pintura”. La Provincia, jueves 6 de febrero 
de 1975 (pág. 36). 

28 “Archipiélago, noticia / Tenerife / Exposición colectiva en la Universidad Laboral”. La Provincia, 
viernes 7 de febrero de 1975 (pág. 25). 

29 Juan Manuel DELGADO. “Vilaflor: la ruta de los almendros”. Diario de Avisos, martes 24 de julio de 
1979 (pág. 10). 
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Algunas de las pinturas de don Raúl Fumero Fumero que conserva su familia. 

FALLECIMIENTO Y DESCENDENCIA 
 Su esposa, doña Victoria Cano Quijada, quien fue una gran artesana de punto, ganchillo e 
incluso de dulces canarios, murió en el Hospital General y Clínico de La Laguna el martes16 de 
octubre de 1984, a los 76 años de edad. A las diez de la mañana del día siguiente se efectuó el 
sepelio, desde dicho centro sanitario a la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Vilaflor de 
Chasna, donde a las doce del mediodía se oficiaron las honras fúnebres y a continuación recibió 
sepultura en el cementerio de dicho pueblo30. 
 Le sobrevivió el militar retirado y poeta don Raúl Fumero Fumero, quien falleció en la 
Clínica La Colina de Santa Cruz de Tenerife el sábado 28 de diciembre de 1996, a las cuatro de 
la tarde, cuando contaba 88 años de edad. A la una y media de la tarde del día siguiente se 
efectuó el sepelio, desde la cripta de Ntra. Sra. de La Paz y La Unión de La Cuesta (La Laguna) a 
la iglesia matriz de San Pedro Apóstol de Vilaflor de Chasna, donde se oficiaron las honras 
fúnebres por el cura párroco don Julio Ribot Rodríguez y a continuación recibió sepultura en el 
cementerio de dicha localidad31. El 2 de enero de 1997 se ofició una misa por su alma en la 
parroquia de Santa María Madre de Jesús de El Cardonal (La Laguna)32. 
 En el momento de su muerte vivía en El Cardonal (La Laguna) y continuaba viudo de 
doña Victoria Cano Quijada, con quien había procreado tres hijos: don Juan Manuel Fumero 
Cano (1927-?), nacido en Granadilla de Abona y casado con doña Arabia Mesa Guanche, con 
descendencia; don Raúl Fumero Cano (1933-2006), quien nació en Vilaflor y casó con doña 

 
30 Esquela. Diario de Avisos, miércoles 17 de octubre de 1984 (pág. 31). 
31 “Necrológicas”. El Día, domingo 29 de diciembre de 1996 (pág. 69). 
32 “Necrológicas”. El Día, jueves 2 de enero de 1997 (pág. 44). 
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Antonia Castro Delgado, fallecido a los 72 años con sucesión33; y don Luis Fumero Cano 
(1940), nacido en La Laguna, quien, siendo militar, contrajo matrimonio en Candelaria en 1971 
con doña María Jesús Castro de León, natural de Santa Cruz de Tenerife y vecina de La Cuesta, 
hija de don Martín Castro Delgado y doña Victoria León Rodríguez, con descendencia. 
 

  
Esquelas de doña Victoria Cano Quijada y don Raúl Fumero Fumero, publicadas 

en Diario de Avisos y El Día, respectivamente. 

 Su nieta, doña Victoria Fumero Guanche, recordaba a sus queridos abuelos paternos, don 
Raúl y doña Victoria, en una entrada al blog “El escondite de las golondrinas”: 

 Esta entrada está dedicada a dos seres muy quridos y amados por mí, mis abuelos 
paternos Raul y Victoria. Pilares en mi crecimiento como persona, creo que algo he 
heredado de ell@s.  

Ella una gran artesana, lo mismo punto, ganchillo, dulces canarios, tocaba toda la 
artesanía; ella me hacía mis vestidos, gorros y tarta; los muñecos también los vestía ella. 
De mi abuelo Raúl, pintor y poeta sin estudios, tocaba el piano y cualquier instrumento 
que cayera en sus manos. Los adoraba. 

Me enseñaron muchas cosas entre ellas el respeto por todo ser vivo, el amor por la 
Naturaleza y el respeto por las personas mayores, así como el amarme y quererme a mí 
misma. No ser envidiosa de nada. Y, sobre todo, ser consciente de mis propios actos (entre 
otras muchas cosas). 

Fuí creciendo y gracias a las enseñanzas de mi abuela. Es verdad que aprendí 
muchas cosas buenas que nunca dejaré de agradecerle. Con este relato quiero mostraros 
que casi todos mis momentos cruciales ella estaba allí, a mi lado. Una abuela maravillosa 
que supo tranquilizarme y a la vez darme el cariño en un momento tan difícil con esa edad 
para mí (con motivo de su primera menstruación). 

El día de mis 15 cumpleaños, el mejor regalo que recibí fue cuando se levantó mi 
abuelo y me recitó un bello poema dedicado para mí. Cuando le pregunté a mi abuelo: 
¿Cómo lo haces?, el me contestó “con el corazón”; siempre se ha quedado grabada su 
contestación. Me enseño el amor por la poesía y por los poetas, porque tod@s ell@s son 
grandes. 

¿Quién era? Para mí el mejor abuelo, poeta, pintor, músico, sobre todo mi maestro. 
De pequeña siempre me sentaba a su lado, tenía la costumbre de acariciarle su cabeza, 
escuchar como me recitaba esas poesías de su pueblo y me las aprendía de memoria. 

 
33 Procrearon tres hijos: don Fernando, doña Soledad y doña Desirée Fumero Castro. 
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Campanita de mi pueblo, cuanto te admiro campana, recuerdo cuando era niño y me subía 
a tu espadaña para repicarte muy fuerte, para que tu voz sonara... y continuaba. Nunca fue 
a una escuela, pero sí a una guerra que nadie quería, pero si no iba lo mataban y ya tenía 
una familia. Le admiraba, no solo por ser mi abuelo, era una persona con un gran corazón. 
Me enseñó muchas cosas, a respetar, a no ser orgullosa sino al contrario, con humildad. La 
casa estaba abierta para todos sus amigos siempre ahí hasta el final y ¡respetando a todo el 
mundo! ¡Cuanto te echo de menos mi querido abuelo! Con todo el cariño de tu nieta, 
gracias por enseñarme tantas cosas y una de ellas por luchar por mis ideales. 

Pasaba las vacaciones con ellos. ¡Qué hubiera sido de mí si no hubiesen estado en 
tantos momentos de mi vida! 

Os quiero y os echo mucho de menos... 

[7 de mayo de 2018] 
 


